Heft 2 Komplexaufgaben

Heft 2 enthdlt 5 Komplexaufgaben, von denen du 4 Aufgaben bearbeiten musst.

Bevor du mit der Bearbeitung der Aufgaben beginnst, wahlst du die 4
Aufgaben aus, die du bearbeiten moéchtest.

Bitte kreuze an, welche 4 Aufgaben du zur Bearbeitung ausgewahlt hast.
Nur diese 4 Aufgaben werden bewertet.

Setze hier 4 Kreuze:

[ ] B1 Trigonometrie - ,Safaribahn"

[ ] B2 Stereometrie - ,Anbau"

[ ] B3 Quadratische Funktionen - ,Ballwurf"

[ ] B4 Exponentialfunktion - ,Arbeitsmarkt"
[ ] B5 Daten und Zufall - ,Lego"

Die Aufgabe, die du nicht bearbeiten moéchtest, streichst du zusatzlich
im Prifungsheft durch.

e Die Bearbeitung der von dir ausgewahlten Aufgaben erfolgt auf dem
bereitliegenden, gestempelten Papier. Bei einigen Aufgaben wirst du
aufgefordert, die Antwort direkt in das Priufungsheft zu schreiben.

e Den Taschenrechner, die Formelsammlung und deine Zeichengerate
darfst du benutzen.



B1l Trigonometrie: Safaribahn

Ein Zoo plant eine Safaribahn, die auf einem Dreieckskurs durch das
Afrikagehege fahrt. Landvermesser haben folgende Skizze angefertigt.

a)

1000 m

Achtung: keine maBstabliche Skizze

Der Zoodirektor betrachtet die Skizze und meint, dass der Winkel beim
Wendepunkt A groBer als 40° sein muss.

> Uberpriife die Behauptung und begriinde.

Eine Fahrt mit der Safaribahn beginnt am Punkt A. Die Bahn fahrt
anschlieBend zum Punkt C, dann zum Punkt B und schlieBlich wieder zurtck
zum Punkt A.

> Berechne die Lange einer Runde mit der Safaribahn.

Die Betreiber erwagen einen weiteren Einstiegspunkt A* zu bauen. Er soll in
kldrzester Entfernung zum Punkt C auf der Strecke AB liegen.

» Berechne, in welcher Entfernung vom Punkt B die Einstiegsstation A*
gebaut werden musste.

(Solltest du die Entfernung von B nach C in Teilaufgabe b nicht berechnet
haben, kannst du mit dem Wert 590 m rechnen.)



d) Nach Eréffnung der Safaribahn wollen viele Zoobesucher mit der Bahn
fahren. So bildet sich eine Warteschlange, zu der durchschnittlich pro Minute
3 Personen dazukommen. Alle 6 Minuten steigen 8 Personen ein. Als Susanne
sich um 9:50 Uhr anstellt, stehen 20 Personen vor ihr und die Bahn ist
gerade weggefahren.

» Berechne, wie lange Susanne warten muss, bis sie einsteigen kann.

> Berechne, wie viele Personen die Bahn insgesamt wahrend ihrer
10-stlindigen Offnungszeit beférdern kann.



B2 Stereometrie: Anbau

Das Hotel Stadt Kiel erhalt einen neuen Anbau, dessen drei AuBenflachen aus
Glas bestehen.

Die Skizze ist nicht maBstabsgetreu.

a) Der Anbau hat die Form einer halbierten quadratischen Pyramide.
Die Seitenlange der quadratischen Grundflache und die Kérperhdhe der
Pyramide betragen jeweils 9,80 m.

» Berechne, um wie viele m2 sich die Grundflache des Hotels durch den
Anbau vergroéBert.

b) Der FuBboden des Anbaus wird mit quadratischen Marmorplatten der
Seitenlange 122,5 cm ausgelegt.

> Bestimme, wie viele Marmorplatten man mindestens daflir benétigt.

(Solltest du die Grundflache in Aufgabe a) nicht bestimmt haben, kannst
du mit dem Wert 50 m2 rechnen.)



Flr einen angenehmen Aufenthalt sollen 8 m3 Raum flir eine Person
vorhanden sein.

> Uberpriife, ob das Volumen des Anbaus fiir einen angenehmen Aufenthalt
von 25 Personen ausreichend ist.

Der Hotelmanager macht sich Gedanken zur Reinigung des Anbaus.

» Berechne die AuBenflache des Anbaus, die ein Fensterputzer zu reinigen
hat.

Die bendtigten Glasflachen sollen mit dem nachfolgenden Formular bestellt
werden.

Bestellformular fiir den Anbau Hotel Stadt Kiel

Menge Form Hohe Breite
3 Dreieck 9,80 m 9,80 m

> Uberpriife die Bestellung hinsichtlich der GréBe und der Menge.
Begrinde dein Prifergebnis.



B3 Quadratische Funktionen: Ballwurf

Eine Disziplin bei den Bundesjugendspielen ist der Schlagball-Weitwurf.

Die Abbildung zeigt die Flugbahn eines Balles.

P

A . x

a) Die Flugbahn des Balles ist eine Parabel.
Die drei Funktionsgleichungen beschreiben jeweils eine Parabel.
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b) Die Gleichung y = —%xz + X + 2 beschreibt die Flugbahn von Hannas Wurf.

Der héchste Punkt liegt ca. 14 m vom Abwurfpunkt entfernt.

> Berechne die Wurfhéhe in 14 m Entfernung vom Abwurfpunkt.

> Gib den Funktionswert fir x = 0 an und beschreibe, an welcher Position
der Flugbahn sich der Ball befindet.

__________________________________________________________________________________________________________ /3P
> Berechne, wie weit Hanna wirft.
__________________________________________________________________________________________________________ /4P
> Florian hat Hannas Wurfweite mit einer quadratischen Gleichung
berechnet. Er erhalt auch die Lésung x = -1,875 m.
Interpretiere die Lésung.
/1P

c) Die folgenden vier Funktionsgleichungen beschreiben jeweils eine Parabel.

Parabeln:
I: y=-0,12x>+x+2 II: y =-10x*+1,5x + 20
III: y=-0,035x*>+x+1,5 IV: y=-0,025x*>+x+1,8

> Entscheide, welche der folgenden drei Aussagen A, B und C zu welcher
Funktionsgleichung passt. Begriinde deine Entscheidung.

A: Der Ball fliegt in 1,50 m Héhe los, wenn Anton wirft.

B: Wenn Boris wirft, hat der Ball in 20 m Entfernung eine Héhe von
11,80 m erreicht.

C: Chris wirft 10 m weit.



B4 Exponentialfunktion: Arbeitsmarkt

Claudia hat in der Zeitung eine Statistik zum Thema Nebenjob entdeckt.

Erwerbstatige mit Nebenjob (1993 bis 2013)
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a) » Gib an, in welchem Jahr die Anzahl der Erwerbstatigen mit Nebenjob am
geringsten war.

» Gib einen Zeitraum an, in dem sich die Anzahl der Erwerbstatigen
verdoppelt hat.

» Gib an, in welchen direkt aufeinanderfolgenden Jahren sich die Anzahl der
Erwerbstatigen mit Nebenjobs absolut am starksten veranderte.

__________________________________________________________________________________________________________ /1P,
> Die stérkste relative Anderung gab es von 1993 auf 1994.
Erklare, warum es mdglich ist, diese Tatsache aus dem Diagramm
abzulesen, ohne genau zu rechnen.
/1P
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b) Claudias Bruder Florian behauptet: ,Ab 2002 wachsen die Zahlen
exponentiell™

» Weise nach, dass diese Behauptung falsch ist.

c) Auch Florian findet eine Meldung zum Arbeitsmarkt in der Zeitung.

Teilzeitim Vormarsch
Berlin. Vor 10 Jahren hatten
acht Millionen Arbeitnehmer in
Deutschland eine Teilzeitstelle.
Heute sind es bereits 12 Millionen.
Somit hat heute jeder dritte der
36 Millionen Arbeitnehmer eine
Teilzeitstelle. (0ld)

Aus dem Artikel kannst du entnehmen, wie sich die Anzahl der Teilzeitstellen
in den letzten 10 Jahren verandert hat. Aus diesen Informationen sollst du
auf die Veranderungen in der Zukunft schlieBen.

» Berechne, wie groB die Anzahl der Teilzeitstellen in weiteren 10 Jahren
sein wird, wenn du ein lineares Wachstum voraussetzt.

» Berechne, wie groB die Anzahl der Teilzeitstellen in weiteren 10 Jahren
sein wird, wenn du ein exponentielles Wachstum voraussetzt.
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d) In dem Koordinatensystem sind die Graphen von drei verschiedenen
Wachstumsprozessen dargestellt.

AV
IA IA

\

x_

> Entscheide, welcher der Graphen ein lineares und welcher ein
exponentielles Wachstum darstellt. Begriinde die Entscheidung.
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B5 Daten und Zufall: Lego

Die Klasse 8d untersucht Zufallsexperimente. In Gruppenarbeit werden
Legosteine geworfen.

a) Eine Gruppe hat folgende Ergebnisse notiert:

Augenzahl 1 2 3 4 5 6 Summe

absolute Haufigkeit 150 | 100 | 24 | 36 200 600

» Gib die relative Haufigkeit der Augenzahl 1 an.

» Trage in die Tabelle die fehlende absolute Haufigkeit der Augenzahl 5 ein.

b) Die Gruppe hat die Daten aus der obigen Tabelle in verschiedenen
Diagrammen dargestellt.

» Entscheide, welche drei Diagramme den Sachverhalt nicht richtig
darstellen, und begriinde deine Entscheidung.

II

II1

absolute Haufigkeit

absolute Haufigkeit
absolute Haufigkeit
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c) Fur die Augenzahlen werden die folgenden Wahrscheinlichkeiten angegeben:

Augenzahl 1 2 3 4 5 6 Summe
. ) 32 8 1 1 8 50
Wahrscheinlichkeit 100 100 100 100 100 100 1

Zwei Legosteine werden nacheinander geworfen.

Ole hat zu diesem Zufallsexperiment ein Baumdiagramm gezeichnet.

50 6
100
» Erganze die fehlenden 32
Wahrscheinlichkeiten. 100
6 1
_______________________________________________ /1P.
» Bestimme die Wahrscheinlichkeit 50 g alle anderen
flr das Ereignis "Pasch 6" (beide — D
ur : _ : 100 Augenzahlen
Legosteine zeigen die Augenzahl
6).
50 , 6
_______________________________________________ /2 P. 100
» Der erste Legostein zeigt die 32 32
Augenzahl 6 und der zweite 100 1 100 4

Legostein zeigt die Augenzahl 1.
Bestimme die Wahrscheinlichkeit
flr dieses Ereignis.
alle anderen
Augenzahlen

~
N
U

o U-I

> Einer der beiden Legosteine zeigt g

die Augenzahl 6 und der andere >0 6
Legostein zeigt die Augenzahl 1. 0
Bestimme die Wahrscheinlichkeit alle 32
fur dieses Ereignis. ==
anderen 100
/2 P. Augen- 1
------------------------------------------------------------ zahlen

\ alle anderen

Augenzahlen

N

14





